

又到国槐盛开时

入伏的太原，市树国槐的枝头又缀满了槐花。一团团、一簇簇、一束束、一朵朵的淡黄、嫩白，开满一条街又一道巷，带来了满城槐花香，也赋予城市特殊的气质。

国槐又到盛放时

炎炎三伏天，太原市的滨河东西路、桃园南北路、晋祠路、建设路、迎泽西大街、西矿街、阳兴大道等街道上，以及晋祠博物馆、迎泽公园、文瀛公园、碑林公园、狄仁杰文化公园等处，市树国槐为人们撑起一片片浓厚的绿荫，带来夏日难得的清凉，尤其满树的槐花，如繁星般点缀在茂密的树叶间，从街巷的这一头一直到那一头，散发着阵阵幽香。市园林植保站高级工程师张志梅介绍，槐树品种众多，包括国槐、刺槐、蝴蝶槐、龙爪槐、金叶槐等，花期各有不同，7月到8月正是市树国槐花盛开的时候。人们漫步街头，或在树下骑行，总免不了要抬头看一看一树“点点星光”。深吸一口气，整个太原沉浸在这淡淡的槐花芬芳之中。

一阵风吹、一阵雨淋，槐花从高大的树冠上纷纷扬扬撒落，地上、车上一层淡黄，行人、骑车人匆匆而过，满眼浪漫。槐花盛开，太原的各个角落都充满了生机与活力，人们在槐花芬芳中，感受着生活的美好与惬意。家住万柏林区西矿街的市民王大妈，只要打开自家阳台窗户，槐花几乎触手可及。“有时候会剪一束，放在花瓶里，味道淡淡的，香香的。”市园林科创服务中心宣教科石夏丽提醒广大市民，国槐的花不能吃，但处理后能入药，也就是槐米。而刺槐的花能吃，味道清香甘甜，富含维生素和多种矿物质，花期大概在4月到6月。因为日常生活中人们都称之为“槐树”，它们的花也都称为槐花，所以不要混淆。



南内环西街的槐花盛开。

太原国槐“青春盛”

入伏以来，太原市道路两旁、公园里、小区内栽种的国槐竞相绽放，树冠上繁花似锦，道路上落英缤纷。与往年相比，似乎更为茂盛，这是为什么呢？

“国槐原产于中国，又叫中华槐。主要分布在我国华北、西北、东北等地区，在平原及黄土高原海拔1000米高地带均能生长，甚至在山区水少的地方都可以成活得很好。”市园林科创服务中心树木研究室谢兴刚介绍，作为太原市树，市内各公园、街道、社区的绿地都种有大量国槐。今年开花较多主要有以下几方面原因：一，目前太原的国槐多数为30年至60年树龄，这属于国槐的青少年期，易开花且花量较大；二，国槐开花量与气候有着密切的联系，太原地区国槐一般在4月中下旬开始发芽。今年5月、6月气温较常年偏高，较高的有效积温，促进了国槐花芽分化与生长。再加上最近的几场降雨，为国槐开花提供了充足的水分。适宜的温度、充足的水分等气候条件，大大促进了国槐开花。



盛开的槐花为城市添色。本版摄影 王韵菲

千年国槐乡愁满

国槐在华夏文明的传承中，拥有着尊崇而独特的意蕴，自古人们称伟岸肃穆的国槐身上，有“士大夫之风”。从唐代开始，常以槐来指代科举考试，考试的年头称为“槐秋”，举子赴考称为“踏槐”，考试的月份称为“槐黄”等。而作为乡土树种，太原尊其为市树，成为一个城市的象征和标志，代表了太原人顽强不屈、坚韧不拔的品格，展示出太原人奋发图强、不断进取的精神风貌。

国槐在太原市广泛种植，已成为城市一道独特的风景。除了普通的行道树外，更有许多千年古槐。据了解，我市树龄“1000年+”的古树共有60株，其中国槐就有37株，有着许多的故事、传说。比如狄村唐槐，位于狄仁杰文化公园内，据太原最早的《阳曲县志》记载，该古槐为唐朝名相狄仁杰之母亲手种植，又称“狄母手植槐”，距今已有1300多年历史。相传狄仁杰小的时候，居住的地方有几户泼皮无赖，母亲担心他染上不良习惯，便举家搬迁到现在的狄村，每日书声琅琅，邻里亲善。狄母感叹地说：“有道是千金买邻、居必择邻，这里才是适合居住的地方。”于是便在狄村定居下来，并亲手种下了一棵槐树，作为迁居的寄托和祥瑞的象征。或许是心诚则灵，这株古槐直至今日依然枝繁叶茂、身强体健；还有位于万柏林区王家庄村古槐公园的周槐，树龄已有2300年左右，胸围达7.5米。奇异的是，在其体内又生长了一株子树，胸围竟也达到2.4米，故人们称之为“母子槐”。

市园林植保站高级工程师张志梅表示，7月到8月为国槐花期，一城槐花香的美好将陪伴市民一段时间，成为大家心中一份独特而珍贵的记忆。

记者 刘晓亮

相关链接

国槐，豆科槐属落叶乔木，原产于中国北部，以黄河流域华北平原及江淮地区最为常见。国槐是庭院常用的特色树种，枝叶茂密、绿荫如盖，在中国北方多用作行道树。花期为7月到8月。

刺槐，豆科刺槐属落叶乔木。原产于北美洲，20世纪初由德国引入山东胶州栽培。因为是由“洋人”引进，故百姓称之为洋槐，其繁殖力极强，有“一年一棵，两年一窝，三年一坡”之说。花期为4月到6月。

短评

时光深处寄乡愁

晓亮

市树是一个城市的文化内涵、人文精神和地域特色的象征。1987年6月18日，太原把国槐定为市树，其树形高大美观、挺拔茂密，代表了太原人顽强不屈、坚韧不拔的品格，展示出太原人奋发图强、不断进取的精神风貌。

国槐在我市栽培历史久远、栽种数量庞大，见证了并州古城的成长和发展，承载了人们的乡愁情思，尤其近年来更受“礼遇”。一方面，在迎泽西大街下元附近、柳巷北口、上肖墙中段等处，道路修建绕着它们缓慢而行，这情景在全国也属少见。另一方面，围绕它们修建、改扩建公园、游园，比如狄仁杰文化公园、摄乐公园、金桥公园等，在选址时都充分考虑了古槐树的位置，在设计、建设时尽量改善其生存环境。

国槐花开满城香，期待国槐会成为锦绣太原的亮丽名片。